

## 第三次全国农业普查结果公布

## 乡村变美丽 农民获实惠

潘旭涛 郭超凯

## 生活水平稳步提高

普查公报显示,10年来,农民收入快速增长,农民生活质量显著提高。

农民收入持续快速增长。2016年农村居民人均可支配收入达到12363元,比2012年增长47.4%,实际增长36.3%。

农户住房条件改善。2016年末,99.5%的农户拥有自己的住房。其中,拥有1处住房的农户占比为87%;拥有2处和3处住房的农户占比分别为11.6%和0.9%。

饮用水更加安全。2016年,全国有近1.1亿农户饮用经过净化处理的自来水,占全部农户的47.7%,比2006年提高24.6个百分点。

耐用消费品拥有数量增加。2016年,全国平均每百户农户拥有小汽车24.8台,彩色电视机115.2台,电脑32.2台,手机244.3部。

## 基础建设成效显著

普查公报显示,村村通目标基本实现。2016年末,全国公路的村占全部村的比重达到99.3%,村级道路质量显著提高。通村主要道路为水泥路面的村占比为76.4%,村内主要道路为水泥路面的村占比为80.9%。

近日,第三次全国农业普查结果公布。连日来,国务院第三次全国农业普查领导小组办公室、国家统计局陆续发布普查主要数据公报。

全国农业普查每10年进行一次。普查公报显示,10年来,中国农业支持保护政策体系不断完善,现代农业建设成就辉煌,农民生活质量显著提高,为决胜全面建成小康社会和实施乡村振兴战略奠定了坚实基础。



图为浙江杭州潜川镇中间桥村村落花园。新华社记者 徐昱摄

与此同时,村内主要道路有路灯的村占比为61.9%,通电的村所占比重为99.7%,通电话的村占比为99.5%,安装有线电视的村占比为82.8%,接近九成的村通宽带互联网。

## 社会服务覆盖广泛

普查公报显示,近年来,基本社会服务不断向乡村延伸,农村基本社会服务全面进步。

2016年末,全国有幼儿园、托儿所的村占比为32.3%,比10年前提高2.2个百分点;有体育健身场所的村占比为59.2%,比10年前提高48.5个百分点;有农业业余文化组织的村占比为41.3%,比10年前提高26.2个百分点;有50平方米以上的综合商店或超市的村占比为47.5%,比10年前提高13.1个百分点。全国乡镇基本都有医疗卫生机构,全国超过2/3的乡镇有社会福利收养性单位,超过2/3的乡镇有商品交易市场。

卫生设施条件改善。2016年,使用水冲式卫生厕所的农户有8339万户,占全部农户的比重为36.2%;使用卫生旱厕的2859万户,占12.4%。

## 现代农业成绩亮眼

实现乡村振兴,产业兴旺是基础。普查结果显示,2016年末,全国联合收获机114万台,比2006年末增长105.3%;排灌动力机械1431万台,增长6.1%。三大粮食作物达到较高机械化水平,小麦、玉米和稻谷的机耕占比分别达到94.5%、73.7%和83.3%。

设施农业快速发展。大棚、温室等农业设施较快增长。2016年末,全国温室占地面积334千公顷,比2006年末增长312.6%。大棚占地面积981千公顷,增长111.0%。中国温室大棚占地面积稳居世界第一,工厂化种养也呈快速发展态势。

## 国新办举行2018年新年招待会

黄坤明出席

据新华社北京12月19日电 国务院新闻办公室19日在中国国家博物馆举行2018年新年招待会。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席并与中外嘉宾交流。

中宣部副部长、国务院新闻办公室主任蒋建国在致辞中表示,国务院新闻办紧紧围绕迎接宣传贯彻党的十九大,紧紧围绕学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,编辑出版《习近平谈治国理政》第二卷,举办多场

中外媒体和智库交流活动。国务院新闻办和各部门各地方举办数千场新闻发布会,为媒体采访报道提供便利。

蒋建国表示,2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年,是改革开放40周年。国务院新闻办将以更加主动的作为、更加开放的姿态、更加完善的服务,搭建起联接中外、沟通世界的桥梁。

中外媒体界人士,中央和国家机关新闻发言人,部分外国驻华使节、国际组织代表等400余人出席招待会。

## 十九大精神宣介团访问意大利哥伦比亚

据新华社罗马12月19日电 (记者李洁) 意大利民主党邀请,12月17日至19日,中共中央委员、中央党史研究室主任曲青山率中共十九大精神对外宣介团访问意大利,分别会见众议院副议长塞雷尼,议会“中国之友”协会主席佩尔菲,民主党领导人弗朗切斯科·韦尔杜奇,意前总理、欧洲意大利基金会主席达莱马,与意民主党青年政治家座谈,出席议会“中国之友”协会主办的十九大精神宣介会,重点阐释习近平新时代中国特色社会主义思想,强调中国将坚定

走和平发展道路,推动“一带一路”建设,积极构建人类命运共同体。

据新华社波哥大12月18日电 (记者何珊) 15日至18日,中共中央候补委员、四川省委常委、成都市委书记范锐平率十九大精神对外宣介团访问哥伦比亚。访问期间,范锐平会见哥国会议员拉腊,分别同民族团结社会党主席伊拉戈里和自由党总书记桑切斯等座谈交流,向哥各党派领导人、政府官员、议员等宣介十九大精神。

新华社北京12月19日电 (记者闫子敏) 针对美国政府发表的国家安全战略报告涉华内容,外交部发言人华春莹19日表示,中方敦促美方停止故意歪曲中方战略意图,摒弃冷战思维和“零和”博弈等过时观念。

在当日例行记者会上,有记者问:据媒体报道,美国政府18日发表了国家安全战略报告,对中国内政和外交政策有多处批评,把中国等称作是美国利益的竞争者。请问中方对此有何评论?

华春莹说,中国人民对自己选择的发展道路中国特色社会主义充满信心。历史和现实已经证明,这是一条符合中国国情、实现国家富强和人民幸福的成功之路。中国取得的发展成就是举世公认的,任何人、任何国家想歪曲事实都只能是白费心机。任何人、任何国家都阻挡不了中国人民沿着中国特色社会主义道路坚定不移地走下去,取得更大的成就。

华春莹表示,中国始终不渝走和平发展道路,坚定不移奉行互利共赢的对外开放战略。中国积极发展全球伙伴关系,扩大同各国的利益交汇点,推进大国协调和合作,按照亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴周边外交方针深化同周边国家关系,秉持正确义利观和真实亲诚理念加强同亚非拉广大发展中国家团结合作。中国秉持共商共建共享的全球治理观,倡导国际关系民主化,坚持国家不分大小、强弱、贫富一律平等,支持联合国发挥积极作用,支持扩大发展中国家在国际事务中的代表性和发言权。

她说,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,中国在世界各地的经济和外交活动受到各国普遍欢迎。国际社会对此是有目共睹的,任何国家、任何一个什么报告想歪曲事实、恶意指责都是徒劳的。

华春莹说,中国绝不会以牺牲别国利益为代价发展自己,也绝不放弃自己的正当权益。中国坚定捍卫自己的主权、安全和发展利益,任何人都不要幻想让中国吞下损害自身利益的苦果。中国的发展主要依靠全体中国人民自身的努力,同时也得益于中国同世界各国的互利合作。近几年来,中国每年为世界经济增长率的贡献超过30%,这就是一个有力的证明。中国将继续同世界各国在互惠互利的基础上开展各种务实合作,造福中国人民和世界各国人民。

她说,中方一贯认为,作为最大的发展中国家与最大的发达国家、世界前两大经济体,中美两国在维护世界和平稳定、促进全球发展繁荣方面肩负着重要的责任,拥有广泛的共同利益。合作是中美唯一正确选择,共赢才能通向更好未来。

华春莹表示,作为两个大国,中美之间存在一些分歧不足为怪。对此,应该在尊重彼此核心利益和重大关切基础上,采取建设性方式妥善处理。中方敦促美方停止故意歪曲中方战略意图,摒弃冷战思维和“零和”博弈等过时观念,否则只会损人害己。

“我们希望美方顺应时代潮流和民心所向,客观、理性地看待当今世界和中美关系,恪守有关承诺,同中方相向而行,维护中美关系健康稳定发展,这才是符合两国人民和世界各国人民利益的正确选择。”华春莹说。

## 外交部回应美国国家安全战略报告涉华内容

## 敦促停止歪曲中方战略意图

## 冬至包饺子 情暖留守儿



农历二十四节气中的冬至将至。12月19日,河北省广平县明德小学开展“冬至包饺子 情暖留守儿”主题活动。留守儿童与老师一起包彩色饺子,感受学校大家庭的温暖。图为小学生们在包饺子。 史自强 程学虎摄影报道

## 莫里斯·格林伯格全球领袖奖在纽约设立

本报纽约12月

18日电 (记者李晓宏) 中华文化基金会今天在美国纽约举办的15周年庆典上,宣布设立莫里斯·格林伯格全球领袖奖,以表彰为人类社会进步与发展,尤其是为中美关系作出贡献的个人和组织。

作为中国人民的老朋友,史带金融财团主席莫里斯·格林伯格自1975年首次率团访华以来,领导史带基金会及其家族基金会,已为中国公益慈善事业捐赠3亿美元,还资助近千名来自世界各国的青年前往中国学习。1991年,在他主持下,史带基金会以51.5万美元购得被八国联军盗取的颐和园铜窗,并归还中国。

中国驻纽约总领事章启月出席庆典仪式。

## 中国藏文化交流团与缅政府交流

据新华社内比都12月19日电 (记者卢树群、庄北宁) 中国藏文化交流团19日来到缅甸民族事务部、宗教事务和文化部,双方就民族事务与宗教、文化事务展开交流。中国藏文化交流团向缅甸宗教事务和文化部

官员介绍了西藏的宗教与文化以及中国在保护文化遗产方面所采取的做法。

中国藏文化交流团17日抵达仰光,并在仰光举办中国藏文化图片展。

## 新时代中国人权发展研讨会举行

据新华社广州12月19日电 由中国人权研究会和广东省委宣传部主办、广州大学承办的“新时代中国人权事业的发展”研讨会12月19日在广州举行。中央和国家机关有关部门负责同志、全国高校和人文社科研究机构的专家学者50余人参加会议。

与会代表围绕“习近平新时代中国特色社会主义思想的人权内涵”“十八大以来中国人权事业的发展”“新时代中国人权事业发展愿景”“构建人类命运共同体与世界人权事业的交流”等议题进行了深入研讨交流。

## 19个海关同步打击洋垃圾走私

本报北京12月19日电 (记者任涛) 海关总署今天组织广州海关、上海海关、黄埔海关、南京海关和厦门海关等19个海关在广东、浙江、河北、辽宁、天津、江苏等13个省区市,同步开展打击固体废物走私“蓝天”专项行动。截至上午10时,成功打掉47个走私固体废物犯罪团

伙,抓获犯罪嫌疑人127名,查证涉案废塑料、废矿渣等固体废物32.3万吨。

海关初步调查发现,上述走私犯罪团伙为谋取非法利益,通过伪报品名等方式走私涉案废矿渣、废橡胶入境,或采取租用、借用、购买他人许可证方式,将涉案废塑料走私入境。

## 各地推进国家监察体制改革试点

刘少华 李京泽

12月15日,辽宁省100个县(市、区)监察委员会全部组建并挂牌运行。

中共十九大报告提出,深化国家监察体制改革,将试点工作在全国推开,组建国家、省、市、县监察委员会,同党的纪律检查机关合署办公,实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。

这一重大战略部署作出之后,各地试点工作正全面展开。

## 改革关键环节是抓好转隶

十二届全国人大常委会通过的《在全国各地推开国家监察体制改革试点工作的决定》要求,将县级以上地方各级人民政府的监察厅(局)、预防腐败局和人民检察院查处贪污贿赂、失职渎职以及预防职务犯罪等部门的相关职能整合至监察委员会。

各地贯彻落实监察体制改革试点工作中,转隶被许多地方视作改革的关键环节。

“组织给了转隶人员最大的关

爱,使我们对未来充满信心。”在辽宁丹东市振安区检察院干了10年的反渎局员额检察官李刚说。在该区,党委、纪委和检察院领导对18名拟转隶人员逐一进行谈心谈话,区纪委会同检察院对符合转隶条件的11名人员进行家访,了解其思想动态,再次进行谈心谈话,确保转隶人员思想稳定。

贵州省也紧紧围绕转隶工作中“人”的关键因素,制订了关于省纪委、省检察院在深化监察体制改革试点工作中做好谈心谈话和家庭走访的工作方案,对谈心谈话和家庭走访两项工作内容进行了精心设计,并明确谈心谈话及家庭走访具体时间。

## 明确改革“时间表”和“路线图”

各试点省按照深化监察体制改革试点工作方案明确的时间表、路线图,倒排工期、细化方案,把时间精确到每个节点,把任务细化到每个环节,把责任落实到每个人。

福建省厦门市集美区由区纪委

书记带队赴北京市、山西省、浙江省考察,学习监察体制改革经验;成立试点工作小组办公室,制定深化监察体制改革试点工作分阶段、划时限、细化改革的“时间表”和“路线图”。

安徽省深入学习贯彻十九大精神,迅速把思想和行动统一到中央决策部署上来,确保县、市两级分别在今年12月和明年1月上旬挂牌成立监委,产生监委领导班子,明年2月底前全部完成转隶。

江西省则于12月15日起实行每周报告制度,强化改革试点工作调度,确保在明年2月底前完成改革任务。

## 强化组织领导 形成改革合力

按照中共中央办公厅印发的《关于在全国各地推开国家监察体制改革试点方案》,各试点由党委主要负责、纪委负责、成员单位各司其责,在试点深化改革的各个环节中,要强化组织领导,形成改革合力。

在新疆,12月1日,自治区党委常委、自治区纪委书记、自治区深化国家监察体制改革试点工作小组副组长兼办公室主任罗东川,带着改革试点工作小组成员与自治区检察院待转隶人员进行座谈交流。

在河南,省委正式印发河南省深化监察体制改革试点工作实施方案。实施方案要求,必须坚持党委负主责、纪委负专责,党委书记当好“施工队长”;必须把思想政治工作做在前面,最广泛地凝聚改革共识。

在重庆深化监察体制改革试点工作小组办公室第一次会议上,市委常委、市纪委书记、市深化国家监察体制改革试点工作小组副组长陈雍强调,要将先行试点经验与重庆实际相结合,加强联系协作,及时拿出具体操作方案,共同研究重点难点问题,合力推进改革试点工作。

在福建,由省委副书记于伟国主持召开的省常委会暨省深化监察体制改革试点工作小组第一次会议,同样强调省各级纪委要担好专责,在党委统一领导下,细致谋划、统筹协调、扎实推进,做好改革试点方案的组织实施和具体落实。